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Работни условия благоприятстващи ученето  
 

 

Работни условия, благоприятстващи ученето, се осигуряват по такъв начин, че да 
пораждат необходимост от процеси на учене и да ги подпомагат. Следователно 
съответните работни задачи трябва да включват планиране, подготовка, изпълнение, 
контрол и организация. 

 

Важни за подпомагане на ученето са: 

+ Независимост на работното място 

+ Благоприятни условия за участие на служителите 

+ Комплксност и разнообразие на дейността 

+ Комуникация и сътрудничество 

+ Честота и интензивност на обратната връзка 

+ Налична информация на работното място 

 
Пример: Работа по проект 

Работата по проект може да доведе до развитие на компетенциите, ако хората могат 
да си взаимодействат със своите различни компетенции по проектите, ако проектът 
съдържа нещо ново, освен вече известното, и придобитите знания се структурират 
систематично 

+ Избор на проекти за развитие на компетенции и определяне на времевата 
рамка. 

+ Определяне на изискванията към проектите и към служителите. 

+ Изясняване на компетенциите, които служителите ще придобият. 

+ Определяне на начините, по които придобитите знания ще бъдат 
документирани и отразени. 

 
Пример: Ротация на работните места 
Ротацията на работните места води до развитие на компетенции, когато 
оперативното съдържание наистина е различно, има системна последователност и 
може да се усвоят взаимносвързани знания: 

+ Избор на дейности за подпомагане на компетенциите (в зависимост от обсега 
на дейност). 

+ Изясняване на времевата рамка и целите на ротацията на работните места. 

+ Изясняване на компетенциите, които служителите ще придобият. 

+ Споразумение за перспективата за дейността/функцията на работното място. 

+ Изясняване на разходите, които ще бъдат необходими, или на 
компенсирането на капацитет между „взаимозаменяемите подразделения”. 
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Пример: Системна обмяна на опит 

Системната обмяна на опит е развитие на компетенции, ако се извършва обмяна на 
информация и прехвърляне на знания, например чрез посещения от други 
предприятия, отдели или области. 

+ Избор на клиенти, доставчици, области/отдели или панаири например, за да 
се запознаят с нови работни и производствени процедури. 

+ Изясняване кой вид обмяна на опит е важен за кой служител или коя дейност. 

+ Определяне на разходите и очакваните резултати от посещенията в 
стандартен формуляр. 

+ Разпространение на придобитите знания на колегите, например семинари. 

 
Пример: Острови за учене 
Подпомагането на децентрализираното учене директно на работното място избягва 
разделянето на работата от ученето: 

+ Принцип на частично автономна колективна работа. 

+ Интегриране на технология, организация и хора. 

+ Развитие на активно професионално майсторство. 

+ Непрекъснат процес на усъвършенстване като основен елемент. 

+ Вписване в развитието на «цялото» предприятие. 

+ Поддържане на културата на самокритичното мислене. 

 
Пример: Самообучение 

+ Доставяне на подходяща документация, материали и работни условия. 

+ Разглеждане на възможностите за това кои знания през кой период от време 
трябва да се усвоят и как ще се отрази това. 

+ Даване на достатъчна свобода във времето. 

+ Прилагане на наученото в работната рутина. 

+ Документация, обмяна и обсъждане на учебното съдържание с колеги.  

 


